

105 年 1 月至 12 月中 國 大 陸 阻 撓 我 國 際 空 間 事 例

| 編號 | 事例日期 | 事例簡要說明 |
|----|--------------------------|---|
| 1. | 105 年 4 月 18 至 19 日 | 「經濟合作暨發展組織」(OECD) 與比利時政府於 105 年 4 月 18 日在比京布魯塞爾舉行「鋼鐵部門產能過剩及結構調整高階會議」, OECD 並於 19 日召開「鋼鐵委員會」會議, 我國係由經濟部工業局沈組長維正率團出席。惟 18 日上午開放業界代表參與的會議結束後, 中國大陸代表團施壓比國政府要求我團勿出席是日下午召開的高階官員對話會議。 |
| 2. | 105 年 5 月 | WHO 幹事長陳馮富珍遲至 105 年 5 月 6 日始簽發邀請我出席「世界衛生大會」(WHA) 的邀請函, 該函並片面加註聯合國大會第 2758 號決議、WHA 第 25.1 號決議及「一中原則」等與 WHO 無關的政治性文字, 且未循例提供我團線上登錄用戶名稱及密碼等作業資訊。 |
| 3. | 105 年 6 月 | <ol style="list-style-type: none"> 1. 宜蘭縣漁工職業工會李麗華秘書長及志工陳昱豪先生兩度在「國際勞工組織」(ILO) 換證處擬以我國護照、身分證、健保卡等證件申請參加「國際勞工大會」(ILC) 旁聽證均遭拒。 2. 國立中正大學勞工學系劉黃麗娟教授率該系學生組成的「日內瓦國際勞動事務研習團」, 持我國護照申請換證進入 ILC 旁聽亦遭拒。 |
| 4. | 105 年 6 月 24 日至 9 月 20 日 | 柬埔寨政府於 105 年 6 月及 8 月分別破獲我國人疑似涉嫌跨國電信詐騙案, 本部即指示駐胡志明市辦事處梁光中總領事赴柬國全力交涉。在中國大陸打壓下, 柬政府除不讓我方派員探視涉案國人外, 並不理我方「國籍管轄原則」主張, 兩度配合陸方將我涉案國人全數遣送中國大陸。 |

| | | |
|-----|---------------------|--|
| 5. | 105 年 7 月 | 「聯合國糧食及農業組織」(FAO)「漁業委員會」(COFI) 第 32 屆會議於 105 年 7 月 11 至 15 日在羅馬 FAO 總部舉行。我農委會人員持我國護照遭拒進入會場與會；另我「中華民國對外漁業合作發展協會」人員原已以政府間國際組織代表名義入場，亦因中國大陸代表團向 FAO 施壓，被迫以相同理由離場。 |
| 6. | 105 年 8 月 | 肯亞政府在中國大陸施壓下，於 105 年 8 月 7 日晚間將獲肯亞法院宣判無罪釋放之 5 名台籍電信詐騙犯遣送中國大陸。 |
| 7. | 105 年 8 月底至 9 月 7 日 | 我 78 名國人在亞美尼亞涉嫌電信詐騙遭當地警調單位扣押護照，嗣後遭亞國羈捕並強行遣送中國大陸。 |
| 8. | 105 年 9 月 4 日 | 國際青年大使訪問團赴以色列訪演交流，主辦單位拉馬干 (Ramat Gan) 市政府於會場內外懸掛我國旗，惟中國大陸駐以大使館人員於事後向以國外交部提出抗議。 |
| 9. | 105 年 9 月 23 日 | <ol style="list-style-type: none"> 1. 外交部積極透過邦交國、理念相近國家的行政、立法部門以及各界人士與團體等方式及管道進洽 ICAO 理事會 Aliu 主席，正視及接納我國專業、務實、有貢獻的參與及努力，最終仍未獲邀出席「國際民航組織」(ICAO) 第 39 屆大會。 2. 巴拉圭駐加拿大大使在我駐加拿大代表處舉辦的外交酒會上表示：「各國代表在 ICAO 大會上被告知不能談到臺灣，否則麥克風會被消音」。 |
| 10. | 105 年 9 月 28 日 | 「世界經濟論壇」(WEF) 發布的「2016-2017 全球競爭力」報告中，稱我為「中華臺北」(Chinese Taipei)，取代沿用多年的「中國臺灣」(Taiwan, China)。惟報告發布翌 (9 月 29) 日，該論壇即發布新聞稿，澄清在最初版本中，以「Chinese Taipei」取代「Taiwan, China」為「技術性錯誤」，該新聞稿更特別強調，此舉絕非意味該論壇不支持「一中」政策。 |

| | | |
|-----|--------------------------------|--|
| 11. | 105 年 9 月 29 日 | 「愛爾蘭政府時報」(The Irish Times) 報導，愛爾蘭外交部及貿易部以電郵要求各部會首長不得應邀出席我國慶相關活動，強調任何參與均將引起陸方強烈反彈，進而損及愛爾蘭對陸政策目標。 |
| 12. | 105 年 10 月 20 日 | 我原住民委員會原訂率 10 家原住民族文創業者赴中國大陸參加「第 10 屆 2016 杭州文化創意產業博覽會」，惟在 10 月 20 日開展前夕，遭中國大陸文博會主辦單位強行拆除原民會全銜。原民會立即遞交抗議書表達嚴正抗議，並決定退出本次文博會。 |
| 13. | 105 年 10 月 27 日 至 11 月 29 日 | 馬來西亞皇家警察總部商業刑偵局 105 年 10 月 27 日於檳城查獲 1 處跨境電信詐欺機房，逮捕嫌犯 27 人(我國籍 21 人，中國大陸籍 6 人); 11 月 29 日馬方將上揭 27 名嫌犯併同另案遭逮捕的 53 名陸籍嫌犯遣送至中國大陸。 |
| 14. | 105 年 11 月 7 至 18 日 | 105 年「第 22 屆聯合國氣候變化綱要公約 (UNFCCC) 締約方大會 (COP22)」我原訂由環保署政務副署長詹順貴率團出席，惟公約秘書處人員就我參與官員層級表達關切，為顧全大局並持續參與，我團相應調整環保署參加官員層級，改由環保署溫減辦公室參事兼執行秘書簡慧貞率團與會。 |
| 15. | 105 年 11 月 11 日 | 聯合國「罕見疾病非政府組織委員會」成立大會原訂於 105 年 11 月 11 日登場，臺灣罕病基金會人員原應邀演說，惟遭陸方阻撓，致未能進入會場。 |
| 16. | 105 年 11 月 17 日 | 馬前總統應邀出席在馬來西亞舉行的「第八屆世界華人經濟峰會開幕式」，並發表專題演講，惟因陸方介入，主辦單位在開幕式中發放的大會手冊，將馬前總統頭銜由「前總統」改為「前領導人」。 |
| 17. | 105 年 12 月 21 日 | 吉爾吉斯國會副議長阿利別科夫 (Nurbek Alimbekov) 於 12 月 16 日訪臺，並於 21 日拜會立法院蘇嘉全院長，返國後迫於陸方壓力，宣布辭去副議長職務，並坦承未經吉國議會許可，私自率議員團訪臺。 |

| | | |
|-----|---------------------------|--|
| 18. | 105 年 12 月 21 日 至 26 日 | <ol style="list-style-type: none"><li data-bbox="638 236 1946 379">1. 聖多美普林西比民主共和國於 105 年 12 月 21 日終止與我國外交關係，我國基於維護國家尊嚴，決定自即日起終止與聖國之外交關係，並撤離大使館、技術團人員及停止一切雙邊合作計畫。<li data-bbox="638 387 1946 523">2. 聖國基於為龐大財政需求，且中國大陸操弄「一中原則」，要求聖國承諾不與我維持任何官方關係為條件，同意「全面支持與幫助」聖國經社發展及民生需要，雙方爰於 105 年 12 月 26 日在北京簽署恢復外交關係聯合公報。 |
|-----|---------------------------|--|